

中国陕西 2021
SHAANXI CHINA

【焦点】

第十四届 全运会特刊

9月15日-9月27日



“身为老将，我们必须捍卫荣誉，成为年轻人的榜样。”

9秒95 苏炳添首夺全运会百米金牌 中秋之夜，苏神圆满

“中秋佳节明月夜，中国百米看炳添！”在苏炳添拿下职业生涯第一枚全运会金牌后，中国国家田径队在社交媒体上留下这样一句诗。在32岁的年纪，苏炳添迎来了职业生涯的巅峰，继东京奥运会两度闯入10秒大关后，他以9秒95的成绩拿到全运会金牌，实现了赛前立下的“尽力跑进10秒”的诺言。

本版撰稿 特派记者 吴钧雷 发自西安

“我从来没有见过这么多现场观众”

自从田径项目开赛以来，西安奥体中心主会场迎来了最热闹的一天。昨晚的赛事于6点半正式开始，在这之前超过半数的观众席已被填满。晚7点，当记者乘坐大巴经过观众入口时，那里早就被围得水泄不通。还有一些不急于进场的观众，拿出手机和门票，面对着奥体中心合影。

如果在互联网上搜索“苏炳添”的名字，会发现大量网友在个人社交媒体上晒出有关于西安奥体中心的照片，以证明当苏神上场表演时，他就现场。大家只为了看苏炳添一眼，向亲眼见证这个亚洲最快的男人能不能在西安这片土地上跑进10秒。苏炳添说：“我从来没有在现场见过这么多观众，感觉整个体育场都人声鼎沸了。”出场的那一刻，他冲着镜头比了个心。

来到西安，这是苏炳添的第四届全

运会了。与之前不同的是，他顶着“亚洲第一”“中国旗手”的头衔而来，已是一名“顶流”运动员了。无论他在那里，都有镜头追逐着。即使是赛前训练的视频，都能在网上广泛传播。他走路时被自己绊了一下，人们会说“神终于变成了人”。

比赛预定于晚间8点40分进行，那一刻时间仿佛凝固了。不仅是观众，运动员、教练员、志愿者、安保人员都在这一刻蜂拥进入体育场。甚至，正在一旁参赛的撑杆跳高和标枪运动员们，都将目光放在百米赛场上。裁判枪响前的那一刻，其他的事情都不重要了，西安奥体中心从未如此安静，安静得连主火炬火苗扑闪的声音都听得到。众目睽睽之下，一场足以载入史册的百米飞人大战开始了。

赛前，苏炳添曾表示：“我尽力而为，争取跑进10秒。”9秒95，他说到做到。谢

震业所创下的10秒04全运会纪录在四年后被打破，同时这也是苏炳添职业生涯第十次跑进10秒大关。“我处在很高的竞技状态中，只要我正常发挥，这枚金牌一定是我的。”

东京奥运会上，苏炳添带着中国男子接力队与领奖台失之交臂。他曾说，自己最想要的就是一枚奥运奖牌。不过，由于英国队乌贾的尿检结果没有过关，中国队有望递补拿到铜牌。一旦成真，算是圆了苏炳添的奥运梦。如今，他以突破10秒的成绩获得人生第一枚全运会金牌，亚洲飞人的追梦故事画上双喜临门的句点。

但苏炳添的职业生涯并没有就此停止，他仍然会继续跑下去。唯一不同的是，当满载荣誉的2021过去后，他会跑得更加轻松。“下一个目标？我会更加享受比赛了。”

“压力山大，要成为年轻人的榜样”

比跑进10秒更具有纪念意义的，是苏炳添拿到了个人全运会首枚金牌。在百米赛场上，苏炳添打破了很多纪录，创造了很多“第一次”。但是在之前三届全运会上，年轻的苏神始终与金牌擦肩而过。2009年，苏炳添来到山东上演全运会首秀，在决赛中以10秒52排在第六名；2013年辽宁全运会上，苏炳添的成绩大幅提高，跑出10秒12，但不敌张培萌屈居银牌；2017年的天津全运会，苏炳添的成绩来到10秒10，但是谢震业的表现更好，他再一次拿到了银牌。

东京奥运会上，苏炳添爆发了。一个月后，他以王者归来的气势走向全运会赛道。以观众排山倒海的呐喊来看，在他们心中，这场“百米飞人大战”还未开始就已盖棺定论。苏炳添心里十分清楚，事实并非如此。在这个瞬息万变的赛场上，任何一丝疏漏都会让成绩和排名产生巨大变化。更何况，悉数苏炳添在决赛中的对手，既有骁勇善战的老将，也有初出茅庐的新人，苏炳添看似成为了夺冠的最大热门，也背负着巨大的心理压力。

比如，四年前击败苏炳添夺金的谢震业，此番同样出现在赛场上，两人再度同场竞技。半决赛，他和苏炳添一样在最后20米减速“放水”，成绩是10



秒25。更加值得注意的是，在过去两年迎来爆发的不仅是苏炳添、谢震业等中生代运动员，陈冠峰、邓智舰、严海滨等“00后”新生代运动员的崛起同样迅猛。苏炳添已经32岁了，和这些“00后”的年龄差已超过了一轮。“我跟谢震业说，身为老将，我们必须捍卫荣誉，成为年轻人的榜样。”

在众多百米好手的冲击下，在全场观众的瞩目下，这无疑是国内多年来含金量最高的百米飞人大战。苏炳添坦言自己“压力很大”，好在他最后顶住了，没有在全运会上留下遗憾。赛后，他开玩笑地表示：“这个冠军对我

很重要。一旦拿不下来，可能我马上就会退役。”

为什么苏炳添对这枚全运会金牌如此执着？他说：“我希望，在我退役之前能把这个冠军拿下来，送给我的袁教练。”袁国强作为苏炳添的启蒙教练，对他的田径生涯产生了巨大影响。但是在苏炳添看来，袁国强所作出的贡献并不是培养了一个苏炳添，而是培养了一大批田径人。“袁教练为中国田径事业立下了汗马功劳，他值得被更多的人记住。”未来，苏炳添也会像恩师一样投入到田径事业当中，他坚信，中国田径的未来在年轻人手中。

谢文骏今晚冲击三连冠

全运会田径比赛前两日，上海运动员收获一金一银。在东京奥运会上表现出色的宋佳媛在全运会中继续刷新着个人最好成绩，以0.12米的微弱差距不敌铅球名将巩立姣，摘得女子铅球银牌。昨天上午，年仅19岁的跳高小将陆佳雯同样刷新了个人最好成绩，跳出1米92成功摘得女子跳高金牌。今晚，上海名将谢文骏将出战男子110米栏决赛，继续为上海体育代表团争取第二枚田径金牌。

在昨晚进行的男子110米栏预赛中，谢文骏在第三组出场，虽然在起跑上反应时间稍慢，但还是凭借强大的实力以13秒58位列第一名，顺利晋级决赛。男子110米栏决赛将有三名上海运动员出战，除了谢文骏外还有秦伟搏、郭钟杰二人，他们分别在预赛中跑出13秒75、13秒85，位列第二、第八。



作为征战多年的上海名将，今晚的110米栏决赛将成为田径赛事的最大看点。这个项目一直是上海的传统优势项目，刘翔所创下的耀眼战绩早已无需赘述。后刘翔时代，鲜少出现能够在国际110米栏赛场上发挥稳定的中国选手，除了刘翔的同门师弟谢文骏。

1990年出生的谢文骏在全运会上保持着稳定且优异的发挥，在前两届全运会比赛中，他都以非常强势的姿态拿到金牌，实现了男子110米栏的全运两连冠。如果本次在西安再次夺冠，他即将追平师兄刘翔的“全运会三连冠”壮举。不仅如此，一旦谢文骏实现卫冕，上海体育代表团将实现连续六届全运会对110米栏的统治。

在关注谢文骏的同时，秦伟搏也是不容忽视的“00后”上海新人。秦伟搏出生于2002年，16岁时的比赛成绩是14秒20，已经是国家运动健将的水平。刘翔曾经的教练孙海平对这个年轻人评价很高，他很有希望在巴黎奥运周期崭露头角。

本届全运会上，他在预赛中被分至第一组，凭借13秒75的成绩位列小组第一，成功晋级。值得一提的是，该成绩也刷新了个人最好纪录。在今晚进行的110米栏决赛中，老将谢文骏与新人秦伟搏将组成双保险阵容，帮助上海体育代表团延续对该项目的统治。